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A tengelykapcsolok feladata

A tengelykapcsolok a hajtastechnika fontos elemei,
napjainkban is folyamatosan fejlédnek és specializalédnak.




A tengelykapcsolok csoportositasa

Tengelykapcsolok

nem old

hatd

(allando kapesolatd)

- merev:

- MOzgo:

- hajlékony:

- rugalmas:

tokos
héjas
tarcsas
Oldham
kormos

kardin
Hardy

Bibby-féle
gumirugos
periflex
poligon

—

=

mechanikus

RN

Y
kiegyenlitc

i

oldhato
(valtoztathaté kapcsolatd)

- alakzaro:

- erozaro:

kilonleges

(valtoztathato kapcsolani)

- pneumomechanikus

- hidromechanikus
- elektromagneses
- biztonsagi
kormos - hidrodinamikus
szinkron
kapos
tarcsas
lemezes
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A mertékado nyomatek

P
Tmax =Cq - Th =Cq - — [Nm]
a
Cd - dinamikus tényezo6
Tn - névleges nyomaték

- teljesitmeény

Q) - szOgsebesség,
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Nem oldhato tengelykapcsolok (merev tgk.)

Tokos tengelykapcsolo (csdkapcsold): Ontottvas és acél agyak
qgyakorlati falvastagsaga és
hossza:

o |
LR Vs, = (0,3...0,35)d, ; | =(2,5...3)d,.
= e TSl Vg =(0,25...0,3)d, ; | =(12...2)d,.
I =
e D S i b T W
Fovoe 2 s :@2
4 4 3
- , (D" -d. )« d*-7
Az étvihetd nyomaték: T = T = T

16-D 16
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Tokos tengelykapcsold (csbGkapcsold):




Héjas tengelykapcsolo:
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Az Fn szoritderbvel és az egyenletesen
megoszlo p palastnyomassal létesitett
surlédas altal keltett, keruleti eré :
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Nem oldhato tengelykapcsolok (merev tgk.)

Tarcsas tengelykapcsolok:

a, b, d, f: er6zaro kivitel

c, e: alakzaro kivitel

!
| P
. i - i . # Rk
d/ e/ £
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Tarcsas tengelykapcsold, erézaro kivitel:
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Tarcsas (merev) tengelykapcsolok

Erbdzaro kivitel esetén a nyomaték:

d d d, .z -
T:7k°/,[‘|:a=7k'ﬂ.z 34 O-meg; Fa1: 4 Gmeg

F, - 0sszes tengelyiranyu ero

2-T. d, — a tarcsa kodzos felfekvd feliilet kbzép D-je
F, = g d, — csavar magatméré
H - Yoz F., — egy csavar hlzoterhelése
- R
al
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Tarcsas tengelykapcsold, alakzaro kivitel:
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Tarcsas (merev) tengelykapcsolok

'| Alakzard kivitel: A csavarszar illesztett atméréje:
v, gt L d=
/A o 7T N 7-r- ’Z'meg . TT
4
F — T F, — egy csavarra juto nyiréero
1 r.z T — atviendd nyomaték

Z — csavarszam
r — csavar elhelyezkedési lyukkor sugar

12
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Oldham tengelykapcsolék

1 - Baloldali kapcsolofél m%

2 Kiegyenlitoelem

- Jobboldali kapcsolofél \

13




Kormos tengelykapcsolo
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Kormos tengelykapcsolo

Ontott aluminium kérmos tengelykapcsolé

Ontéttvas kormos tengelykapcsoloé

A kapcsolo felek anyaga: GG25
Mikodési homerseklet: -40 C+100C
Maximaliz zrigetérés: 1730

Maximaliz axializ lazd letdithetd
szigeltéres: katalogus
WMaximaliz radialis la=d letolthetd
srogeltérss: katalogus

2 Shore A keménys£glid8 Shore A keményzégl

=]

AT tipus B” tipus
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A kormos tengelykapcsolo méretezése

S
D+D
D=2-D,; Dyo, = - i
2
22 2
Eqy fogra esé kerlileti erd: A
A hajlitofeszultség meghatarozasa:
o 2-T F -h 2T-h 6
K - - = O-meg

er O paji = s
Dkﬁz.w.z K Dk(jz’W’Z a -b

16
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Kardancsuklo
, L A szerkezet lényege, hogy a két
A kardancsuklo elvi abraja: tengely villaszerien kialakitott
1 | | végei, kereszt alaku elemmel
\ 4_,//{ % kapcsolodnak o0ssze. A
W =konst VY%”"& ) ‘ < kardé’nkereszt a  villakban
I \ , | Ccsapagyazott.
@ fkonst

a maximalis szogsebesseaq:

2
0, = —
1 W3 =konst 2 max COS
y 3
o a minimalis szogsebesséq:

W2 min = @y -COSX

17




‘ =réchenyi
Tstvan

e EgvEtEm

Kardancsuklo
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Kardancsuklo
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Kardancsuklo
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A Hardy kapcsolo

A szerkezet két tarcsa alaku kapcsolofelbdl és egy kozejuk
helyezett textilbetéetes gumibol készult rugalmas elembdl all.

21
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A Hardy kapcsolo
1 4-5-6 3 2 1

Négylapfeju csavar
Hatlapl onzaro anya
Hatlapfeju csavar
Orros rigos alatet
Zsirzogomb
Kapcsolofel

Hardy tarcsa
.|Megnevezés

Q_aI\JNO\O\O\N

22
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Rugalmas tengelykapcsolok

Kis tarhelas Mormal terhelés Lokésszerd terhelas
O
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A Bibby-féle tgk.

2 - Kapcsolofel
'3 - Rugoszalag
24
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A Bibby-fele tengelykapcsolo

|

'l
L
|

e
, . b=
Eqy rugora hato ero:
T
F = —
rk - Z

FI°

ahol ,b” a rugokeresztmetszet
~ hosszabb oldala.
I+

A rugoelem lehajlasa:

E=21-10° N

12-1-E mm?

A hajlitd feszultséqg a rugdban:

M F.l ©6

Ol =— = .
hal K 2 az.b
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Gumidugos tengelykapcsolo

Gumirugos tengelykapcsold bér- és
qumidugos kivitelben:

W//////%\\
=
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Gumidugos tengelykapcsolo
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Gumidugos tengelykapcsolo

~ A dugokat terheld keruleti er6:

2-T ahol z a dugok szama.
Fk — =
D-z

A duqgo kulso feluletére hatd palastnhyomas:

Fy Preg = 0,8...1,0MPa gumidugéra
d-a Preg = 15...2,0MPa bordugéra

28
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Periflex-kapcsolé

29




Periflex-kapcsolo

135

I~

\
lw

I
I i
I
| y, ___,-—l.'-
- - | _— " sl
I
i i
| e
e | —— 6
o : i
4 e L 9
Ac) = me
51 | 51 .3
6 | & |Belso kulcsnyilasu hernyocsavar
5 | 2 [Kupos huvely
L | 2 |Hatlapfeju csavar
3 | 8 |Szorito tarcsa
2 | 1 |Gumikopeny
1 | 2 [Kapcsolofel
Tsz.|Db. |Megnevezés
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Poligon-kapcsolo

Hatlapu onzaro anya |
Haflapfeju csavar

Rugalmas kiegyenlifo

Kapcsolofel
b./Megnevezes

31
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Oldhato alakzaro tengelykapcsoloé

Kormos tengelykapcsold (mikodés kozben kikapcsolhatd):

7

A Kki- és bekapcsolashoz kulso erOhatas szukseges. A
tarcsafelek kozott nincs megcsuszas. 32
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Oldhato kormos tengelykapcsolo

A kormokre hato keruleti eré:

o 2T

F,

v 7 d,
=7 ,,
A reteszre hato er6:
- T
Iy

Az axialis kikapcsolbéero:

Foo = 10-(F +F)

33




‘ =réchenyi
Tstvan

e EgvEtEm

Szinkronizal6 kapcsoldé

A - Kapcsolodo kilso és belso kipok

a - Rugoterhelést qolyo a tolohivelyben levo horonyban
B - Kapcsolodo kilso es belso fogak

b - A rugoterhelést qolyo a hornyon kivil

1 - Hajtott fogaskerék 5 - Bronz belso kipok
2 - Kulso kup b - Agy

3 - Valtovilla 7 - Bemenotengely

4 - Tolohdvely 8 - Kimenotengely

34
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Oldhato, erozaro tengelykapcsolo

Kupos kapcsold (mukodés kozben ki-, és bekapcsolhato):

A kupfellletek
beszorulasanak elkerulése
céljabal az a
félkupszognek
nagyobbnak kell lennie a
surlédasi  félkupszognel.
(Nem onzaro eset).

35
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Oldhato, erozaro tengelykapcsolo

Yy 1 o
“‘" A kupos

6 / ~ 4 ”
| N ),  kapcsolo

36
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A kupos kapcsolo

kertileti (sUrlodd) erd - F =

" A nyomatékatvitelhez sziikséges T
r

A surlddo erd létrehozasahoz szukséqges
normaler6 (a kupfeluleten): Fk

Az 0sszenyomodashoz szukséges
tengelyiranyu (axialis) ero:

F. =F -sing=T-2"%

r-u

37
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Tarcsas (surlodo) tengelykapcsolo

ndkerek }_A_
Y ;/J—{; -

Oninditd fogaskoszoru
b

A
“—~Kiemeldcsavar
|| Kiemeldkar
1
| | [
7 i Nyomo- /y
i i | ~[csapagy/j
a4 | [
7, f
e wff— ¢ — — ’_Vr-‘ e —— —3 e— |
| \“
] N ! )
B : A\\ .\ )
i by -.‘\\\\ NN
. =2 \if\:\\
y Lengéscsilla-\ NN
i d pitd rogs NN
| T Nyomé rugd N
N
' k —Dorzstarcsa ket betetiel
ZN
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Tarcsas (surlodo) tengelykapcsolo

Bekapcsolt Kikapcsolt

(1) Fedéllemez  (5) Vezetd csapagy (8) Kinyomoécsapagy

(2 Dérzstarcsa (&) Radialis tengely tomités (10 Kapcsolovilia

3) Lendkerék 7) Seb.valté bemend tengely (11 Bemend tengely tomités
4] Fotengely 8) Tamasazté csapagy
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Tarcsas (surlédo) tengelykapcsolo
Az atvihetd nyomaték a surloédo feluleten):

T=uF r,

Az atvihetd nyomaték i szamu surlddo feluleten):

T=ipu-Fy 1y

rm - a surlédo felulet kozepes sugara

A surlodo feluletet alkotd, elemi
qvyurik altal atvihetdé nyomaték:

dT =p-p-r-dA > T,

Az axialis 0sszeszoritd erd):
2 2
Fa:(dk db)ﬂ-p 40
4
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Tarcsas (surlodo) tengelykapcsolo

A mértékadd nyomaték: A szukséqges axialis osszeszoritd erod:
Tm: P[\N] Cd [Nm] . d2_d2
lic,-c F -k b —~.pnp=p.d2 .r.
27 -n | — v.om a 4 T p — p koz " 7% C
S

A surlodo feluletetek kozepes atmeérdje : A kapcsoldval atvihetd nyomaték:

- 3 3
dk(")Z — 3| 6Tm 3 : T — I .lLl. Fa . dl _d2 —
|- - 7T+ Progg - (3C+C7) 3 dlz_dzz

41




‘ =réchenyi
Tstvan

e EgvEtEm

Lemezes dorzskapcsoldk

A nagy nyomatekot atvivo tarcsas kapcsolok meéretei is nagyok.
Az atmeérd csokkentés csak a surlodo feluletek szamanak
noveléseével oldhatdo meg, igy alakultak ki ujabb konstrukciokent

a lemezes dorzskapcsolok.
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9 2 3 L5 6 18 1

Lemezes
dorzskapcsolok

A surlodo feluletek szama:

Hajtott kapcsolofel

CslUszo gyuru

Szabalyozo anya

Nyomo lap

Belso bordazatd sirlodo lemez
Kilso bordazatd sirlodo lemez
Nyomotarcsa

Szogemelo

Hajto kapcsolofel

Db .|Megnevezes

6-T,

(3'C+C3)°7Z'°/l° pmeg 'dkdzg

- C.

¢, =1,09 0,03

- =N W U1 O | OO WO
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Biztonsagi tengelykapcsolok
(Ortlinghaus)
1 3 4 5 6

o

Belso kulcsnyilasd csavar
Zarotarcsa

Rugofeszito tarcsa

Hengeres csavarrugo
Nyomotarcsa

Belso bordazat( sirlodo lemez
Kilso bordazatd sarlodo lemez
Tamaszto lemez

Hajto agy

Hajtott agy

.Megnevezés
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Biztonsagi tengelykapcsolok (Hilliard)







Biztonsagi tengelykapcsol6 hazi
feladatok 3D (Flender)
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Biztonsagi tengelykapcsolo hazi
feladatok 3D (Hilliard)




Biztonsagi tengelykapcsol6 hazi
feladatok 3D (Ortlinghausl)
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Biztonsagi tengelykapcsol6 hazi
feladatok 3D (Ortlinghaus?2)
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